

1913 június hó 3-an átvettém  
Naps

# DEBRECZEN



független és 48-as politikai napilap.

Szerda, június 4.

1913. XLV. évfolyam.

11-ik szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

**DEBRECZEN,**

Darabos-utca 7. szám.

Telefon: 442.

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Egy óra	1 korona	Egy óra	1 K 50 f.
Negyedévre	3 "	Negyedévre	4 K 50 f.
Félévre	6 "	Félévre	9 K — f.

Felelős szerkesztő:

**NOSZLOPY TIVADAR.**

## Győzött az igazság! Désyt fölmentették.

Tüntet az ország.

Budapesti tudósítónk telefonjelentése.

Az egész ország lázas izgalommal várta a Désy-Lukács-pörben a budapesti törvényszék ítéletét, amelyet ma délután 1 órakor hirdetett ki Balogh György elnök. Azok az egész országot nyugtalanító izgalmak, amiket a miniszterelnök póre nemhogy lehűtött volna, de még jobban fölhevített, — a mai ítéletben elérték csúcspontjukat. Minden értékünk, kincsünk, országos hírünk, nemzeti becsületünk erre az ítéletre volt föltéve, s most, hogy a bíróság lesújtott a korrupcióra, megbélyegezte a gyanús pénzügyi műveleteket, a választási lélekviszart, a megkönnyebbülés érzése szabadul ki a lelkekből.

S most megindul a válság folyama, amit az ellenzék árasztott meg. A harc nem gyöngülhet, a további tiltakozás jajszava még nem némulhat el és kell, hogy új, kemény ütközetbe szálljon a közélet eleven erkölcsé, amit annyi visszaélés sem tudott kiölni a nemzetet föntartó egészséges magyar szellemből.

Az ítéletet illetőleg fővárosi tudósítónk a közetkezőket jelenti:

Ma délután pont egy órakor hirdette ki Balogh György elnök óriási érdeklődés mellett, a bíróságnak a Désy-Lukács-pörben hozott ítéletét, amely teljes fölmentéssel végződött.

A birói indokolás kimondja, hogy jóllehet Désy Zoltánnak a tárgyalás folyamán nem si-

került beigazolni ama állítását, hogy Lukács László miniszterelnök a saját anyagi hasznát nem szolgálta volna illegitim módon, de a bíróság igenis beigazoltnak ítéli azt, hogy Lukács László illegitim, tehát meg nem engedett módon, jogtalanul fölvetett pénzekkel szaporította a munkapárt választási kasszáját, — miért is Désy Zoltánt a nyilvános rágalmozás vétsége alól fölmenti.

A tárgyalás folyamán fölmerült 2627 korona perköltséget az államkincstár viseli.

Leirhatatlan örömet és lelkesedést idézett elő a törvényszék fölmentő ítélete, amely mellett ma eltörpül minden más esemény.

A főváros polgársága, a szövetszert ellenzék, a szociáldemokrata párt valóságos diadalmenetben kíserte végig a városban a törvényszéki épületből távozó Désyt és kiváló védőjét: Vázsonyit.

Tüntet az egész ország, s ez a tüntetés elsöbben a független magyar bíróságnak szól.

A munkapárt fejvesztetten, tanácstalanul nézi a gyorsan gördülő eseményeket.

Politikai körökben a Lukács-kabinet és véle az egész munkapárt mihamarabbi bukását látják.

## Kardos Samu dr. a Désy-perről.

Debreczen, jun. 3.

Az egész ország lázas izgalommal várta a Désy-pörben hozandó törvényszéki ítéletet. — Mindenütt csak erről az ügyről beszélnek az emberek. Debreczen egyik nagytudású, kiváló ügyvédét, Kardos Samu dr.-t kerestük fel tegnap este és felkérdeztük, mi a véleménye ebben a perben?

Kardos Samu dr. éppen kevéssel azejött adott fel egy levelet Vázsonyi Vilmos dr.-hoz, Désy védőjéhez címezve, amelyet szives volt másolatban rendelkezésünkre bocsátani.

Ez a levél a következő:

Debreczen, 1913. jun. 2-án, d. u. 2 óra.

Nagyságos

dr. Vázsonyi Vilmos ügyvéd és örsz. gyűlési képviselő urnak

Budapest.

Teréz-körut 24 a.

Mélyen tisztelt, kedves Barátom!

A nagy Wesselényi életéről és világra szóló fejségsértési pöréből olyan jól ismereni a dr. Balogh-féje bírakat, hogy egész biztosra veszem e lefeje zsarnok természetü, fejfeje kegykereső bírak hólnapi ítéletét. De miként Kölcsey Ferencz Wesselényi védejmében és védelmével örök időkre babérokat szerzett nemcsak önmagának, de az idejés gondolkodásu magyar ügyvédség hírnevének és becsületének, úgy Te is kedves barátom, Désy Zoltán perében és védelmében nemcsak a Magad napoleoni fedjednek szerzetéi babért, de gígászi elméddel és minden időket beragyogó ékasszólásoddal izzó és áthévitó igazságszereteteddel megmentetted a mai sivár korszakban a jobb jövő számára a magyar közélet tisztességét és becsületességét: Ezért hála és tisztelet Neked.

Ne törődj tehát a dr. Balogh és n. tisztelt bírótársai hólnapi ítéletével. Mert bármilyen fuffanggal is legyen az meghozva, az igazlejtűek és becsületesek már régóta tisztában vannak azzal, hogy az erkölcsi diadaj

vegyi alkatrészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmúlja a hasonösszetételű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idej termésti savanyu borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

A „Bikszádi”  
természetes

**Gyógy-ásványvíz**

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszere boltban 32 filléért, üres üvegért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

**Vizvezeték, Gyenes Antal,** Miklós-utca 29 sz

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kiviteiben, jótállás mellett — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom.

Désy és illetve Te melletted van, mert Désy Zoltán csak állította, amde Te fényesen be is bizonyítottad, hogy a «ravasz örmény»-hez címzett Lukács László nevű miniszterelnök tényleg és csakugyan a legnagyobb panamistája Európának és a jelen korszaknak. Isten áldása legyen Rajtad, szeretett családodon és nemes munkásságodon.

Ölel szeretettel igaz hived

Dr. Kardos Samu.

E levél árolyvasása után tudósítok a következő kérdést intézte dr. Kardos Samuhoz:

— Mután a Vezsönyihoz intézett levélből azt látom, hogy ügyvéd ur azon a nézetben van, hogy Baloghynak és bírótársai Deésy Zoltánt el fogják ítélni, kérem, mire alapítja ezt az álláspontját?

— Részben jogi, de főként politikai okokra. Jogi indokolás: Baloghynak azt fogják fejhozni, hogy a vádlott nem tudta beigazolni azt a bíróság szerint egyedül döntő körülményt, hogy a «Magyar Bank» által tényleg kifizetett millióiból Lukács miniszterelnök vagy képviselői minőségben vett volna át bármely összeget és fordított volna a saját maga céljaira. Azt, hogy politikai célokra vett át, a Balogh-féle meghatározás szerint még a panamizálás fogalmát nem meríti ki.

— A törvénytörés marasztaló ítélete után, mit gondol ügyvéd ur, hogy milyen álláspontra fog helyezkedni a védelem?

— A védelem bizonyára megfelelőbb az ítéletet és ha elég bátor, forszírozni fogja a királyi tábján úgy az Ejek Pál, mint Lukács László személyes megjelenését és kihallgatását. Ezt tennie annál inkább jogában áll a védelemnek, mert az első bíróság ezt a két notárius egyént is beidézte a főtárgyalásra. Az a körülmény, hogy a védelem később az Ejek Pál kihallgatásából elállott, a dolog lényegén nem változtat, mert a bizonyítás kiegészítését és az igazság kiderítését célzó indítványokata védelem a mi bünyvadi perrendtartásunk szerint tetszése szerint, bármikor megújíthatja, megismételheti. Ezzel az indítvánnyal Lukácsot is, meg Ejeket is bírói kényszer alá hegyezi és lehetővé teszi nekik a megtörtént tények elutasítását, eltitkoltását.

— És ügyvéd ur szerint milyen lesz ez ügyben a budapesti kir. tábla álláspontja?

— Erre csak azt felelhetem, hogy sokkal rosszabb embernek ismerem Lukácsot és jogelődjét, Khuen-Héderváryt, semmint ők még politikai bukás esetében is megengednék azt, hogy a kir. tábla ez ügyben érdemleges ítéletet hozzon s ezzel az ítéletével az egész Lukács—Khuen-rendszert örök időre megbélyegezze. Ők — és ezt egész biztosra veszem — rá fogják birmi a királyt, hogy ebben a notárius perben «Abolitis-Litis» jogával, vagyis pertörlesztéssel ejjen. Ez a pertörlesztés vajóságot megfutamoradást fog Lukácsokra nézve jelenteni, tehát, amint a magyar közmondás tartja: «Bár szeggyen a futás, de azért sok esetben hasznos.»

## A Balkánról.

### Válságos a helyzet.

A Bulgária és Szerbia között fennálló ellentétekre vonatkozólag a szerb hadügyminiszter így nyilatkozott a «Matin» tudósítója előtt: — A helyzet rendkívül komoly. A jelenleg fennálló feszültség Szerbia és Bulgária között türethetetlen, így nem lehetnek tovább a dolgok. Én nem adtam fel a reményt, hogy sikerülni fog ejkerülni a testvérháborút, de Szerbia nem tagíthat és számít a nagyhatalmak megértésére, hogy ők is meg fogják győzni Bulgariát a szerb álláspontnak jogos voltjáról. Kell, hogy Prijepe, Ochrida és Monasztir a szerbeké maradjon. Ha mégis háborúra kerül a dolog, akkor nagyon véres lesz. Szerbia minden eshetőségre készen áll.

#### Háború előtt.

Szóltatóból jelentik: Ha Szerbia az utolsó pillanatban nem mutat engedékenységet, amihez alig van remény, akkor kikerülhetetlen a háború. Oroszország közpelelésére nem nagyon lehet számítani. Még kevésbé az osztrák-magyar monarchia intervenciójára, mert ebből újra bonyodalmak támadnának. Csupán abban az esetben lehetne szó közvetítésről, ha Oroszország és Ausztria-Magyarország együttesen vállalkoznának rá. A hadsereg bármely pillanatban háborúba bocsátkozhatik és Bulgária jó

előre gondoskodott fedezetről. Biztos ígérete van Romániától és Törökországtól is, de állítólag a bécsi külügyi kormány támogatására is számíthat.

#### Román mozgósítás küszöbén.

Az (Adeverul ma fejtűnő betűkkel) a következő közleményt hozza:

Hogyha az összeütközések a Balkán-szövetségesek között ismétlődni találnának, akkor Románia, mint autentikus forrásból jelenthetjük, elrendeji a mozgósítást.

## A ref. egyház ügyei.

### A presbiterium ülése.

A debreczeni ref. egyház presbiteriuma holnap, szerdán délután 3 órai kezdettel ülést tart, melynek tárgyai a következők:

Jelentés arról, hogy a folyó évi május 15-én tartott gyűlés jegyzőkönyve folyó évi május hó 19-én hitelesített.

A szervezeti szabályokban megállapított előkészítő bizottság tagjainak megválasztása.

Az esperes beleegyezése Balla László tanító megválasztásához: a tanító megválasztása.

Számvevői jelentés az egyházi adókövetés közszemlére tételéről; 10 darab felszólamlási kérvényről.

Bérházépítő-bizottság végzése a bérház biztosításáról, valamint a bérháznál előforduló kálosetek elleni biztosítás tárgyában, ugyancsak a bérházban levő üvegneműek biztosítása tárgyában.

Ötös bizottság jelentése a véjaztók névjegy zékek elleni felszólamlások tárgyában.

Felsőleányiskolai gazgatónanés végzése az internátusi díjak emelése, az V—VI. osztályúok megszüntetése ügyében küldöttség meghívása, a hiányzó termék előállítás és Márk Endre internátusi adománya tárgyában.

Az iskolaszék végzése az Ökrös István tanító helyére tanítói áthelyezés és az üres állomásra pályázat hirdetése, a közigazgatási bizottságnak a városi községi iskolák építésére kötelező határozata, Törő Mihályné újabb szá-

## Gonosz tavasz.

A kisasszony halálosan fáradt volt. Napokon, éjjeleken át folyton varrt. Színes selymet, nádkönnnyű csipket másoknak. Most kimerülten sőhajtott és csüggedten hanyatlott karja az ölébe. A szemközt jövő tükrön kicsi, sápadt, keskeny arcot mutatott.

Ez ő volna?...

Mi lett bejőle? Az édes, szőke teremtséből, akibe minden, ur szerelmes lett, ha csak egy keringőt táncolt veje. De most? Az a gyermek elroított mindent. Elvitte arca rózsáit, teste ifjú üdőségét. Még jó szerencse, hogy megálta a kis kölyök! Elég gond macának is megkeresni az élet szükségjeit, hátha még az a kis csöppség itti volna, akiről az apja tudni sem akart.

Az öleiben tartott buzból kiszedte a fercszálakat, a hosszukat szépen egymás mellé helyezte. — Istenem, nem lehet eleget takarékoskodni. — Aztán kopott, fekete gyapjubluzába tűzve a varrófüket, szomorúan indult az ablak felé. Friss levegő ömött be most, hagyimallhattal, peccenyesszaggal telítve. A mellékutcának ryári vendéglője már megnyílt. Lund Amanda kisasszonyt majd előtte a vágy a tavasz, a nyári vendéglő, az élet után...

A szomszédban az elegáns fűszeres most zárta be üzletét. Jó negyvenes, nőjen, tetőtől talpig elegáns ur volt Holmström; üzletzárás

előtt mindig étőtözött s ahogy most kilépett, boltja ajtaján, item csoda, hogy megdobogtatta a kis Lund Amanda szívét. Megborotvált, frissen mosakodva, elegáns frizurával, egyenesre vasalva — a leghódítóbb fűszeresnek lehetett mondani. Holmström szivarra gyújtott s amint a vékony, karcsu füstkarikák menetét követte, szemé talákozott Amanda kisasszony elragadtatott tekintetével.

Gentleman volt, tehát megemejte kalapját: — Jó estét Lund kisasszony!

— Jó estét Holmström ur!

A kisasszony hangja fátyolozott volt, halk, alig hallható. Aztán beszélgettek az időről, a cukor, a kávé és egyéb termények áráról. A világeseiményekről, amelyek ogy bolondul kergették egymást. Ha ők ketten kormányozhatnék a világot, bezzeg másként menne minden.

Ezek után hogy utasíthatta volna vissza Lund kisasszony Holmström ur indítványát, a ki sétára hivta őt.

Tavasz volt, a faszor fái üde zöldék és Holmström ur oly elegáns! És távolból a zene hangjai is csábították.

— No, szedje magéra a rongyait és jöj-jön. Tíz perc múlva itt leszék érte!

— Rongyok! — azt ünneplő ruhájára érte! Alapjában véve igaz van. Régi, kopott fekete ruhája kizöldült, akár a tavaszi gyep és más kimenő tolettje nincsen. Kétségbeesítő helyzet. Holmström ur tíz perc múlva itt lesz!

Atkos szegénység, amiből egy ruhára való sem telik. Szörnyű «nincs», amely gátat vet boldogsága elé. Persze a gazdagoknak erre nincsen gondjuk. Amint szükségük van rá, megrendelik... Amanda kisasszony észlelős pillantással nézett körül szobájában. Varrógépén kiterítve fektült egy rózsaszínű selyembuz, a kopot fogason pedig Bang kisasszony számára készült fehér chiffon alj. Istenem, hiszen csupán egy setéről lehet szó! Mindkét hölgynek karcsu, vékony termete egyezik az övével. És Holmström ur... és végre is ki lehet újra vásárolni a ruhát...

— No, nézze meg az ember, milyen elegáns a kisasszony! — szölt a fűszeres, mikor megállította a leányt.

Es boldogan mosolygott s büszkén ment el az ámuló szomszédok tekintetének keresztüzzében. Az egyik elég hangosan megjegyzte:

— Rózsaszínű és fehér, Amanda kisasszony és Holmström ur, na köszönöm szépen!

Másnap reggel jött a kisasszony haza — rózsaszín és fehérben — no köszönöm szépen. Egész éjszakán át táncolt. És tánc közben az embernek melege szokott jenni — és rózsaszín, persze rózsaszín — ameddig rózsaszín. A fehér pedig fehér, míg szűke nem lesz a portól és piszoktól. És Holmström ur genteman, míg pálnékát, puncsot és whiskyt nem iszik. Ad-dig érdekesen tud társalogni a cukorről, kávé-

badtság kérése tárgyában s a Jobbágy Ferencz tanítónak lakbér kiutajásért folyamodása tárgyában.

Özv. Tóth Károlyné nyugdíjas tanítónő segélykérvénye.

Kovács Mihály kérvénye a Kalvineum és tanítói segélyegyesület javára rendezendő orgona-ünnepélyre a Kossuth-utcai templom átengedése tárgyában.

## A nagy pör után.

### Mi lesz a kormánygyal?

— június 3.

A nagy pör politika konzekvenciái nem maradhatnak el. A pör jogi részére a bíróság ítélete rátette a pontot ugyan, de annél szabadabban lehet beszélni politikai jelentőségéről, a közeljövő politikai alakulására. Ha a király most még nem meneztt Lukácsot, az korántsem jelenti a kormány győzelmét s csak annyit a jelentősége, hogy az uralkodó nem akar olyan látszatot adni a dolgnak, mintha a kormány a Dész—Lukács pör miatt kellene távoznia. Bécsben nem szoktak sietni és így el lehetünk készülvé rá, hogy a nyáron nem történik változás. Lukács László utolsó heteit éli hatalmának és a Lloyd Klubban már keresik az utódját. Egészen a múlt hét derekáig sokat beszéltek a pártban

Zichy János gróf

kormányelnökségéről. Ot tartótték a jövő emberének, de a Dész-pörben tett tanuvaljomása után oly ellenséges hangulat keletkezett a klubban Zichy eljen, hogy ennek a kombinációnak nem lehet aktuálitást jósolni. Azt mondják, hogy Lukács, ha mennie kell, legszívesebben

Serényi Béla grófot

látná az új kormány élén. Serényi mellett hangulatot is csinálnak a pártban. Viszont a párt akik kedvetlenül nézték az erőszak dulasát, most is azt a férfit keresik, aki az energikus fegyverek alkalmazása elől visszavonult és ott hagyta a díszes elnöki széket. Ezek

ról, vámiilletékről és egyéb eféle dolgokról, de a püncs után már más kedve kerékedik és akkor szerelmet kíván, de egészen fiatal és kövér nő a guszttusa, nem olyan sovány, mint Lund Amanda.

Szegény Amanda! Hiába tisztította, vasalta a fehér és rózsaszínűt, alig viselhette ő maga többé, annyira tönkrement az.

Most azután keletkezett szorgalommal kell éjjel-nappal dolgozni, hogy összekuporgassa a pénzt Banas kisasszony bluzához, meg a Bang kisasszony fehér aljához. Keservesen megkeresett házbérpénzéből pótolta, most azután ezt kell újra megkeresnie. És arca eközben egyre kisebb és sápadtabb lesz...

Tavaszi, nyári elmúlik, Holmström ur napokint elsétál üzletzés után, finomul kiöltöztetve, a nyomorult. Egyetlen tekintete sincs az Amanda kisasszony számára.

— A ruha teszi az embert urrá Holmström ur!

— Igen ám, de a sulya értékei a lovat Lund kisasszony!

Ezek voltak bucsuzásuk utolsó szavai azon az emlékezőes estén, mikor Amanda fehér és rózsaszínben utnak indult, hogy még egyszer higgyen a gonosz tavasznak. És újra családójék.

Berzeviczy Albert miniszterelnökséget vágyják, aki visszaadná a párt elvesztett presztizsét, de van olyan élemlat is, amely

Láng Lajos báróra

szegzi szemét, akit Khuen-Héderváry is erősen támogat.

Az eljenzék természetesen nem tördök e kombinációkkal. A lejegyzések nem egyes embereket, hanem az egész rendszert kezdtek ki és ezt tartják, hogy az egész munkapártnak távoznia kell, átadni a helyét tisztább törekvéseknek, demokratikusabb irányzatnak, amely állandóan az ország igazi érdekein tartaná a szemét.

## Harczias uriaszony.

### Összeverte és öklözte a szobalányát

#### Kórházba szállították.

Debrezen, június 3.

(Saját tudósítónktól.) Egy szegény, 16 éves árvalány van most a debreceni kórházban, akit még csütörtökön est szállítottak oda a mentők. Mezei Irmának hívják a lányt, akitnek szülei itt laktak Debreczenben. Anyja, Mezei Gábor, irnok volt a városnál.

Mezei Irma csinos, kellemes kinézésű lány, aki hogy szülői elhárta, kénytelen volt szolgálatba lépni. Legutóbb egy magas állású ur családnál szobalány volt Mezei Irma, ahol a múlt csütörtökön a méltóságos asszony egy jelentéktelen esel miatt — amiről szegény Irma nem is lehet — iszonyu haragra lóbbant.

A szakácsnő ugyanis beküldte a boltba Mezei Irmát éppen akkor, amikor a méltóságos asszony hazulról távol volt s mire hazajött, még nem volt otthon a szobalány, akire sürgős szüksége lett volna a méltóságos asszonynak.

Alig, hogy a lány belépett a szobába, ő méltósága szikrázó szemekkel ugrott hozzá, megrázta két vállát, azután felpofozta, majd öklölte szorította jobb kezét s úgy ütötte a szegény teremtés gyomrát, aki összeesett, elájult.

Mikor küssé magához tért, elkezdett hányni s csak úgy dült szájából a vér

A méltóságos asszony ezután újra neki ment a lánynak, újra öklözni kezdte, míg nem eszméletét veszette. Ekkor azonban a méltóságos asszony megijedt, úgy hogy a mentőkért kellett telefonálni, akik a kórházba szállították Mezei Irmát.

Tudósítónk felkereste a lányt, aki ma már jobban érzi magát, de még mindig vért köp.

Szegény Mezei Irma hiába szolgált három hónap óta híven és becsülettel urnőjét, mégis ilyen durván bánt el vele.

Óméltósága különben tevékeny szerepet játszik Debreczenben, a Patronázs-egyesületnek is tevékeny tagja.

Nem akarjuk a nevet kiírni, tekintettel lévén arra a díszes állásra, amelyet a férj vezetett, aki ájtatosan ismert és tisztelt egyén itt Debreczenben.

**A „Debreczen” szerkesztősége Darabos-u.7. Telefon 412.**

Erik Juel.

# Rejtélyes lelet

## Böszörményben.

### Emlék a szabadságharcból.

(Kiküldött munkatársunk telefon-jelentése.)

Hajduböszörmény, jun. 3.

Rejtélyes leletről értesített bennünket tegnap este, lapzárta után hajduböszörményi tudósítónk. Egy cölöp jeásása alkamával ugyanis a föld színétől mintegy 40 centiméternyi mélységben egy csontváza találtak az ott dolgozó munkások. Ami feltűnő volt az esetben, az az, hogy a csontváz mellett semmiféle koporsó, a vagy annak maradványa nem volt található s így az a feltevés állott elő, hogy mintegy 50—60 év előtt történt sötét büntény maradványát sikerült fejfedezni.

A «Debreczen» kiküldte ebben az ügyben egyik munkatársát Hajduböszörménybe, aki a rejtélyes leletről a következőket jelenti:

Angyal Sámuel hajduböszörményi fatereskedő egyik nemrégén megvásárolt telken a tegnapi nap folyamán cölöpöket ástak le a fatereskedő cég munkásai.

A telek egyik helyén alig ástak egy-két ásnymnyi mélységre, mikor az egyik munkás észja valami kemény tárgyba ütközött. A munkás lehajolt, hogy megnézzze, miibe akadt meg észja s ekkor elbőzadva tapasztalta, hogy az alig 40 centiméter mélységből egy koponya mered feléje. Azonnal összecsdítette a társait, akik munkához láttak és tovább ástak, úgy hogy néhány perc arfít egy egész emberi csontváz került felszínre.

A munkásoknak is föltűnt azonban, hogy a csontváz mellett sem koporsó, sem pedig annak maradványai nem voltak láthatók, habár a csontváz helyétől mélyebbre ástak is.

Végre is a rendőrséget értesítették az esetről, amely azonnal intézkedett a rejtélyes lelet eltakarítása iránt. Ezt még a tegnapi nap folyamán el is intézték.

Munkatársunk érdeklődött a hajduböszörményi rendőrségen és Angyal Sámuel fatereskedőnél, hogy mi a véleményük a leletről, amire a főkapitány Angyal Sámuellel egyetemben a következőket mondotta:

— A csontváz a jelek szerint mintegy 50—60 évvel ezejtött kerülhetett a föld alá. A valószínűség emejett a föltevés mellett szól, hogy az még a szabadságharc idejéből származik és így ezen a helyen történt kisebb csatározás, vagy összeütközés után tördelték el sietve. Emellett a föltevés mellett szól az időnkívül az a körülmény is, hogy így kis mélységben feküdt a föld alatt, vajamint az is, hogy ez a telek éppen a szabadságharc idején egy 48-as kapitány tulajdona volt és, hogy azt a kapitányt ezen a helyen látták utóljára.

Nem lehetetlen azonban, hogy valami nagygon régi büntény utolsó tanujele volt a véletlenül felszínre került csontváz. Teljes határozottsággal azonban egyiket sem lehet megállapítani, miután az eset nagyon régi. Legtöbb a kombinációknak lehet helye ebben a titokzatos esetben.»

(k.)

# Zádor Lajos meghalt.

Debreczen, jun. 3.

Fekete zászlókat lenget a szél, jelezve halálát egy sikereiben gazdag életnek.

Fenjér Zádor Lajos kir. tanácsos, a «Debreczeni Első Takarékpénztár» nyug. elnök-vezérigazgatója ma reggel 8 órakor meghalt Budapesten, ahová tegnap utazott Debreczenből. — Már tegnap este is rosszul érezte magát Zádor Lajos, miért is korán lefeküdt, az éjjel is rosszul törtéte, reggel pedig szívszélhűdés következtében meghalt.

Zádor Lajos nagy szerepet játszott Debreczenben, ahová a hetvenes évek elején került a szép Dunántúlról. Atyja ügyvéd volt Sopronban, itt született Zádor Lajos, középiskolát pedig Győrött és Pápán végezte.

Bár klasszikus műveltségű ember volt, mégis a kereskedelmi pályát választotta magának, noha atyja jobban szeretette volna, ha a tudományok pályára lép.

Debreczenben apósának, Szabó Lajosnak üzletébe mint társ lépett be, majd önmaga nyitott divatáru üzletet.

Élénk részt vett a közügyek szolgálatában. Huzamosabb ideig pénztárnoka a kereskedelmi körháznak s több éveken át elnöke a Kereskedelmi Ifjak Társulatának.

Majd 1884-ben tevékeny részt vett abban a nagy jelentőségű munkában, mely létrehozta a Debreczeni Kölcsonös Segélyező Egyesületet, a mely az ország leghatásosabb hitelszövetkezte. Ennek igazgatója lett s óriási mértékben emelte a hitelszövetkezet hitelét azáltal, hogy a Tiszavidéki hitelszövetkezetek központjává tette a Debreczeni Első Takarékpénztárt és így a központban vezérszerep jutott a vezetése alatt álló Kölcsonös Segélyező Egyesületnek, a mely így módon a Debreczeni Első Takarékpénztárra szerves kapcsolatba jutott.

Zádor Lajos 1887-ben a Kereskedelmi Társulat elnökévé választatott, továbbá az István-gőzmalom igazgatósági tagja; 1888. óta pedig a Debreczeni Első Takarékpénztárnak igazgatója volt, ezenkívül több társulatnak s Debreczen szab. kir. város törvényhatóság bizottságának tagja.

Zádor Lajos ernyedetlen szorgalmu ember volt, aki sem a fejlődést nem keresett, mindig a köz javára dolgozott.

Váratlanul következett be hajléja, életének 67-ik évében. Feleségén, született Szabó Vilmán kívül két leánya maradt: Vilma, Nedecky Ferencz 7. huszárezredbeli őrnagy neje, és Ilona, akiket mélyszégyes gyászba borított e munkaszüneti, nemies gondolkodásu, nagyérdemű ember elvesztése.

# Az anyós elől a halálba

## Föbe lötte magát veszekedés közben.

Hajduhadház, június 3.

(Saját tudósítónktól.) Vajóságos rémmesék vannak már forgalomban, amelyek a modern kor igényeinek megfelelőleg nem izgalmas detektívregényekről szólnak, hanem az anyósok pergő, tüzes nyelvéről, amelyek hol itt, hol ott bontják meg a családi élet boldogságát.

Ezek az anyós-mesék nem mindég igazak s meg kell vallani, hogy a legtöbbször nagyon is túlzottak; hanem, hogy nem mindég nélkülözik az igazságot, példa rá az alábbi eset is, amelyben egy fiatal, reményteljes élet lett áldozata az anyós túlnagyon pergő nyelvének.

Veszekedés közben lötte szájába egy fiatalember az anyósa személnárára. A megrendítő esetről hajduhadházi tudósítónk a következőket jelentti:

Sipos Béla hajduhadházi jakos, gazdálkodó jómódu, szorgalmas és igyekvő ember volt. Az anyósa azonban így sem hagyott neki békét, hanem folyton hántolta, veszekedett vele.

A legutóbb tegnap este rendezett a rosszulgyógyult öregasszony zsinási patyát valami hagyatéki ügyből kifolyólag.

A fiatalember először számba se vette az anyósa zsörtölődéseit, végre is azonban elfogyott türelme és erős hangon szólt rá a pergőnyelvű öregasszonyra, hogy hallgasson.

Ez azonban csak olaj volt a tüzre, mert az anyós még magasabban kezdte a veszekedést, mindennek lefordván vejét, aki szünetlenül hallgatta a becsmérlő szavakat. Majd mikor már nagyon türelt anyósa, egyszerre revolvert rántott elő és szájába lötte. A golyó szájpadlását teljesen összeroncsojta Siposnak, a kit életveszélyes sérülésekkel szállítottak be a kórházba. Az ügyről jelentést tettek a kir. ügyészségnek is, amely a nyomozást ejrendelte.

Modern és a legjobb  
**VILLAMOS**  
berendezések

rendelje meg  
**Földvári-nál**  
üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.  
Tanuló felvétetik.

**GYÜMÖLCS SZÁLLÍTÓ KOSARAT**

mindenkivitelben és mennyiségben  
legelőnyösbben szállít az  
**Országos Központi Hitelszövetkezet**  
kötelékébe tartozó ipari és házipari szövetkezetek  
**Beszerező és Értékesítő Központja**  
**Budapest, VIII. József-körut 36.**  
Szétküldési telepek:  
**Kecskemét, Szépfalu, Zenta.**

Modern négyszobás  
**utczai lakás**  
villanyvilágítással és vízvezetékekkel  
**augusztus hó 1-től**  
**KIADÓ.**  
Értekezhetni itt a szerkesztőségben, vagy dr. Elek Dezső ügyvéddel Werbőczy-utca (iparkamara-palota.)

# HIREK.

## Napról-napra.

### Önkéntes kalauzok.

Alinak, mennek, állnak, futnak és rohannak a nagy sárga villamos kocsi, keresztül a városban, éjes, fülrepszító csöngéssel vonva magukra a figyelmet. A kocsi benn és a perronon kinn összehúzó utasok, asszonyok, gyermekek, leányok ülnek és állnak vegyes egymással, versenyre kelve abban, hogy melyik tudja a másik elől a pászmas, tikkasztó fun'usi légből éjszippantani azt a kevés oxigént is amelyet még anélkül is annyira nélkülözni vagyunk kénytelenek e szerepelt ajföldi városban.

És az oxigén után fuldokló közönséggel futnak, állnak és futnak az élénk-színű villamosok. Benn a kalauz osztogatja — izzadó arcát törülgetve — a «bijétákat», ki-préselve az anélkül is heringhez hasonló utazóközönségtől a 10 és 20 filléresket, amelyeket keserves sóhajjal és reszkető kezekkel ad oda a «szakasz»-ért, «két szakasz»-ért és «átszálló»-ért az izzadó utazó közönség.

A futó, szaladó villamos megáll. A villamos oldaja mellett büszkén díszlik a fehér zománcos tábla:

«D. H. V. Megállóhely».

A jámbor kalauz sietve csörtet előre, megnézni, hogy fölszálltak-e már, leszálltak-e már? Keze idegesen kapkod a csengő után, az ajtóban azonban elebe áll egy zordonan befelé törekvő ur, aztán egy irásik. Ugy, hogy a szegény kalauz nem tud kimenni a perronra.

Már mindenki fölszállt, csak egy ur'nő nem. Annak még csak egy lába van a lépcsőn.

A perronon állók közül vajakinek sietős a dolga. Ideges kézzel meghuzza a csengőt. A villamos megindul; az ur'nő, k. még nem tudott másik lábával is föllépn., elbukik, sivalkodni kezd, nézi a villamos számát, aztán jelentést tesz a kalauz ellen az eljenőnek, az az igazgatónak s a szegény kalauzt eszején megbüntetik 5 koronára.

És ez a jelenet megismétlődik napról-napra. Csak a villamos kalauz, ur'nő és a sietős dolgu ur váltakozik. Az egyszerű én vagyok, egyszer meg más.  
Sip.

— **Hitelesítés a városházán.** A tegnapi városi közgyűlésről felvett jegyzőkönyvet ma délelőtti hitelesítették Domahidy Esemér elnökléte alatt. Jelen voltak: Kovács József polgármester, Szabó Elek tb. főjegyző, tanácsnok, továbbá Tóth Emil dr. és Vargha Esemér dr. tanácsnokok, valamint Magoss György dr. főügyész és Vass Károly dr. ajjegyző.

— **A Zenede átvétele.** A debreczeni Zenede átvétele ügyében kiküldött bizottság a hó 4-én, szerdán délután 5 órakor ülést fog tartani a városházán.

— **Lelkész-értekezlet.** Derecskén ma délelőtti a református lelkészek értekezletre gyűltek össze, amelynek végeztével a Nagyvendégloben társaság volt.

Szőnyegek, Paplanok, Függenyök, ággy-, asztalterítők és Flanel takarók gyárosa.

JUNIUS  
ország tisz  
gett Rost  
megköszö  
lyel a r  
az iljeté  
járulását  
te a tisz  
gültké,  
kozott m  
közönség  
város fő  
Tegnap  
polgárm  
számvév  
napja r  
rint Nag  
tőséghoz  
munkban  
a Terco  
nyeri e  
Ferencz  
Kufste  
bajor  
megáll  
talat a  
trórörö  
vicelt,  
és a  
termete  
nézte  
kiszem  
ra har  
mégis  
rőjével  
bajor  
nekből  
A  
szó'as  
rágér  
zsát r  
va j  
egyált  
togat  
meg,  
g'ség  
magá  
kinek  
jait.  
kocsi  
állom  
a ko  
nek  
suly  
kő:  
leny  
nap  
mag  
Apj  
lon  
ház  
Me  
a r  
köz  
kü  
tek  
be  
joh  
me

**Tiszteletgés a főkapitány előtt.** A rendőrség tisztikara ma délelőtti testületileg tisztelt Rostás István rendőrfőkapitány előtt és megköszönte azt a nagy munkásságot, amelylyel a rendőrségi szervezetet előkészítette és az illetékes felsőbb tényezők méltányló hozzájárulását biztosította. A főkapitány megköszönte a tisztikar figyelmét és azt tette kötelességüké, hogy most már vasszorgalommal és fokozott munkássággal érdemeljék ki ugy a nagyközség, minnt feleltes hatóságuk elismerését.

**Üres a főszámvevői állás.** Debreczen város főszámvevői állása ismét megüresedett. Tegnap délután ugyanis beadta Kovács József polgármesterhez lemondását Debreczen város főszámvevője, Nagy József, aki még alig pár hónapja neveztetett ki erre az állásra. Hír szerint Nagy József visszatér a pénzügyigazgatóságához, ahol — amint ezt egyik utóbbi számunkban megírtuk — reménye van arra, hogy a Ternovszky Alajos nyugdíjaztatása esetén ő nyeri el a pénzügyigazgatói állást.

**Ferencz Ferdinánd és a bajor asszony.** Ferencz Ferdinánd trónörökösnek nemrég érkező utikalauzban volt része. A trónörökös Kufsteinből Salzburgba utazott és Rosenheim bajor városban, ahol az átutazás történetik, megállapodott és hadsegédével együtt behajtatott a városba régiségeket vásárolni. Ugy a trónörökös, mint a hadsegéde polgári ruhát viselt, úgy hogy senki sem ismerte fel őket és a régiségek kereskedés tulajdonosnője is, egy természetes bajor asszony, egyszerűen turistáknak nézte őket. A trónörökös ugyancsak alkudott készmelt tárgyakra, úgy hogy egészen magára haragította az elárulást. Amikor végre mégis végrejtött az alku és a trónörökös kísérelővel kocsira szállt, az asszony hamisítatlan bajor dialektusban odakiáltotta a kocsisnak:

— Szép két fickót hoztál ide nekem! Ilyenekből nem kérek többet!

A trónörökös jót mulatott az őszinte kiszóláson és jókedvében a pályaudvaron, a virágárusnőktől megvette az összes alpesi főzést neje részére. Mielőtt elutazott, mosolygósan jegyezte meg az állomásfőnök előtt, hogy egyáltalán nem bánta meg a városban tett látogatását. A hivatalnok csak később tudta meg, hogy mit gondol ezzel a főherceg, a régiségkereskedés tulajdonosnője pedig egészen magánkívül volt, amikor meghallotta, hogy ő kinek mondotta a nem éppen hízelgő beszélt.

**Megbokrosodott lovak.** Kovács Juliánna kocsin tejet szállított be a tanyáról. A nagyállomási hidon a ló vajamitól megbokrosodott a kocsit magával ragadta, majd felborította, minek következtében a rajta ülő Radics Mária súlyosabb sérüléseket szenvedett, melyekkel a kórházba szállították.

**Életunt fényező.** Menyhárt János 19 éves fényező és mázolóság, hajdudorogi lakos, tegnap délután életuntagságból kifolyólag 2 csomag mag kénes gyufát vízben feloldva, megivott. Apja vonattal beküldte Debreczenbe. Az állomástól a mentők szállították be a kórházba. Állapota súlyos.

**Megiótt gyermek.** Bősörményi Kálmán Meszena-utca 4. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy tegnap este 8 és 9 óra között Béla nevű 11 éves fiát és inasát elküldte vincejéréhez. Mikor onnan visszatelé jöttek, a Mester-utca 7. sz. ház előtt vajaki lőberből rájuk lőtt. A golyó Bősörményi Béla jobb combjába fúródott. A rendőrség a nyomozást folyamatba tette.

**Majális Hosszupályán.** Hosszupályából írja tudósítónk, hogy igen sikertűt majális rendezett ott tegnap az ottani r. kath. katolikus iskolának kántor-tanítója: Szabó Béla. A majálison az egész környék előkelősége jelen volt, sőt voltak künn Debreczenből is. Az ünnepély kiemelkedő pontja volt annak a kis gyermekek számára írt szindarabnak eljátszása, amit a 4—6-ik elemista gyerekek adtak elő. Berúttatott még a tanító egybegyűlt vendégseregnek könnyebb katonai gyakorlatokat is. A majális csak a késő esti órákban ért véget.

**Megszökött a vőlegény.** Néhány héttel ezelőtt egyik számszedos városban lakó leány megismerkedett egy lakatos segéddel, aki heves udvariasság addig ostromolta szívét, míg engedett a kecsgetető szavaknak. Következett a szerelem. Szerelem után az eljegyzés. Hogy az eljegyzés semmiféle ünnepi külsőségekben hiányos ne legyen, a leány a vőlegényt menyasszony sógora pedig kölcsönadta a vőlegénynek az ő fekete ruháját, hogy a családi ünnepélyen a leendő sógor méltóan jelenhessen meg. Az eljegyzést díszes vacsora kíséretében megülték s a család minden tagja nyugvóra lért. A menyasszony jövődől boldogságáról ábrándozott és türelmetlenül várta a reggelt, amikor a karjaiba ölelheti szerelmes vőlegényét. Eljött a reggel, de a vőlegény nem. Eljött az este, a másnap, de a szíve választottja még mindig nem mutatkozott. Keresésére indult tehát, hátha baja esett. Azonban a vőlegényt nem találta. Tüvé tették a várost, de a vőlegény sehol sem volt. Eltűnt. Sajgot szíve a fájdalomtól, de igyekezett abba bejeterődni. A fiatal úrral azonban együtt eltűnt a lánc, a gyűrű, amit a menyasszonytól kapott s eltűnt a ruha, amit a sógor neki kölcsönözött. A leány ebbe nem birt bejeterődni. Sógorával együtt a rendőrségnél feljelentést tettek a hazaságszedelő vőlegény ellen. A rendőrség az eljárást folyamatba tette s a vőlegény megtalálásában remélhetőleg nagyobb szerencsés lesz, mint az elhagyott menyasszonynak.

**Miért olvas reggeli lapot, amikor a „Debreczen“ tizenkét órával előbb számol be minden eseményről.**

— **Hogyan ünneplik a főkapitányt?** Az „Uj Nagyvárad“ című lapban olvassuk ezt az esetet, amely természetesen épp úgy megeshet bárhol: megsutt és különösen nálunk Debreczenben. Nagyvárad egyik terén, a Bremer-terén a nyitott ablakokból borzas szobalányok egymással yersenygezve rázzák a portöröket a járókelők fejére. (Akárcsak a mi utócainkon. — Szedő.) A rendőrfőkapitány ezalatt a kávéház terraszán szürcsöli reggeli kávéját. A bajos kép egyik szemlélője odafordul a Bremer-terti rendőrhöz:

— Ugyan öregem, nem tudja miért ünneplik olyan nagyon a főkapitány urat?

A rendőr rábámul a kérdezőre:

— Ünneplik? Hogy tetszik érteni?

— Hát nézzen fel az ablakokba, mindegyik ablakból kendőt lobogtatnak fejére.

— **Öröm a csalóadásban.** Részletesen megírtuk Kardos Samu dr.-nak a Déry-féle perről mondott jóslatát, amelynek — szerencsére — éppen az ellenkezője történt. Persze, mert már nem nertünk hinni sem abban, hogy az igazságnak győznie is lehet. Kardos Samu dr. most a felmentő ítélet után a következő tartalmú süvegnyit adta fel Vázsonyi Vilmós dr.-nak. „Örömmel konstatalem, hogy tegnap a mai ítéletben csalódtam.“

— **Kirándulók figyelmébe.** Minthogy a vasuti menetrend a Debreczen—nagyvárad vonalra nézve tévesen van közölve, tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy Debreczenből minden vásár- és ünnepnapon reggel 7 óra 50 perckor indul egy vegyes vonat a Konyári Sótóra, mely onnan este 8 óra 26 perckor indul vissza Debreczenbe. Egyben kérjük ugyane lapban közölt külön hirdetésünk elolvasását. Konyári sótó fürdő igazgatósága.

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:  
Darabos-utca 7. sz.

# Legujabb.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

## A parlamentből.

Budapest, május 3. A munkapárti Ház ma ülést tartott, amely csöndben, zajtalanul ment végbe. Mintha az elkövetkező várhar szelét érezte volna meg a mungótábor, amelynek im már csak számlált napjai vannak. A bírói döntés mikéntjét fejtegették a folyosón összegyűlekezett képviselők. Mindenki szinte bizonyosra vette Déry elítélését s éppen ezért szinte a rombolás szenzációjával hatott a fölmentő ítélet.

Tisza István házelnök 10 órakor nyitja meg az ülést, amelynek folyamán a magyar ügygyár és a választói jog védeleméről szóló törvényjavaslatokat terjesztették be csekély érdeklődés mellett.

## Miniszterek Bécsben.

Bécs, május 3. (Saját tudósítónk távirata.) Hazai Samu báró honvédelmi és Josipovich Imre horvát miniszterek ma ideérkeztek. Hír szerint a levegőben lógó magyar kormányválsággal van kapcsolatban a két miniszter bécsi útja.

## Elpusztult kendergyár.

Makó, június 3. (Saját tudósítónk távirata.) A nagylaki kendergyár ma eddig ki nem deitett módon kigyuladt. Pár perc alatt lángokban állott az egész épület, úgy hogy a mentési munkálatokra gondolni sem lehetett. A gyár teljesen elpusztult. A kár közel egy millió korona.

## Gyilkos szerelem.

Szabadka, június 3. (Saját tudósítónk távirata.) Egy itteni pincér hosszabb idő óta reménytelenül szerelte Sándor Mária zombori leányt. Elkéseredésében e miatt ma előbb lőtte a leányt, azután pedig öngyilkos lett.

## Görgey nyugdíja.

Budapest, jun. 2. (Saját tud. táv.) A hivatalos lap mai száma közli: A miniszterium előterjesztésére a király legfelsőbb jóváhagyását adta ahhoz, hogy Görgey Arthurnak, betegségére való tekintettel, eddigi évi 8000 korona nyugdíja 16000 koronára emeltesék föl.

## Közgazdaság. Ingatlanok forgalma

Markovics József és neje Friedländer Vilma veszi özv. Csige Imrénéől balmazújvárosi házat és legelőt 7000 koronáért.

Béres Bálint és neje Katonka Zsuzsánna veszi Szencsi Bálint és neje Dózsa Lidiától balmazújvárosi házat 860 koronáért.

Szmarek József és neje Zavacki Mária veszi Szmarek Józseftől balmazújvárosi ingatlant 2400 koronáért.

Özv. Györfi Imréné Oláh Sára veszi özv. Csepregi Mihályné és társaitól balmazújvárosi házat és legelőt 4200 koronáért.

Deczki József és neje Kun Eszter veszi Nagy Lajostól, mikespércsi ingatlant 800 koronáért.

Vas Lajos veszi Kun Imrénéől mikespércsi ingatlant 420 koronáért.

Varga Bálint veszi özv. Fekete Emánuelné és társaitól egykei ingatlant 2200 koronáért.

## CSARNOK Hermione.

Regény.

Irta Thulmon Jozéfa.

Élt hajdan egy hatalmas király, kit, miután neve nem tartozik szorosán a dolog velejéhez, Alfonzónak fogok nevezni e beszély folyamában.

Birodalma enyhe égaj alatt fekvő, áldott termékenységu tartomány vol, hol illatos olajfák, narancs és mirthus erdők közt haladt a vánoor, a mesés lényü fővárostól a hullámzó tenger partjáiig.

Egy lény, kit a mindenható tündöklő erényekkel és szépséggel ékesített föl, díszíté Alfonzó oldalán e szép ország trónját.

E lény, Hermione királynő volt, ki arra látszék alkotva lenni, hogy minden szíven uralkodjék, ha fejedelmi palota helyett pásztor gunyhóban született volna is.

Termete magas, méltóságjeljes, ugyszintén járása és minden mozdulata.

Bőrének színe az alapstromé; fűrtel éjsötéték, szemel ragyogó napokl arcvonásai oly szabályosak, mint remek művész által vésett szoboré.

Ilyen lehetett Pygmaeon szobra, mely mint hideg márvány is lángoló szerelemre gerjeszté a művészt, ilyennek képzelhető a bájos Aphrodite, midőn Iliom tagjai a tenger habjaiból kifejlődtenek.

Már éveken át élvezte a boldog haza a béke malasztját, s a király háborítatlan tölté idejét szép neje társaságában. Családi életének örömeit egy mindinkább kedvezőleg fejlődő királyfi, a négyéves Cezario tetézte. Ily boldog helyzetben találta őt egy tengerentúli tartomány uralkodójának, Regináld királynak látogatása, kivel együtt nevelkedett egy rokon udvarnál. Miután fontos hivatásuk következtében válniok kellett, az ifjokori szíves vonzalom változatlan maradt köztük, személyes együttlét nélkül is, s lelkeik la birodalmaik közt terjedő Ocean daczára, barátilag ölelték egymást az emlékezet szárnyain.

A mi jót és szépet e hatalmas birodalom előállíthatott az Alfonzó parancsára mind ara lön fordíva, hogy a rég óhajtvá várt kedves vendégnek, udvaránál való mulatásat minél kellemesebbé tegye.

Már heletszer végezte a hold kimért pályafutását, mióta Regináld Alfonzó udvaránál mulatott, s így végre, bármily gyönyörteljes volt is ránézve ott késése, hazakészült, mert az országias gondokon kívül, reaja is szerető nő, és Cezarióval hasonkoru fiu várakozék.

Igazgató-szerkesztő.  
RÁCZ-RÓNAY KÁROLY.



„Huzott drótzállal,  
kb. 75% áram megtakarítás  
Törhetetlen!

Magyar  
Siemens - Schuckert - Művek  
Budapest, VI. Teréz-körút 36"

Kapható:  
Molnár Testvérek-nél.  
DEBRECZEN, Egyház-tér 2.



## Walla József

Czementáru-gyár Részvénytársaság.

Mosaiklap-, műkö-  
és cementáru gyár

Beton, vasbeton és burkoló  
építési vállalat

Iroda kizárólag:

BUDAPEST, VII. Gizella-ut 3.

Alapított 1878. évben.

TELEFON 59-90.  
és 141-69.



## Harsfalva

gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.

Vasuti állomás, posta és távirda. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.** Gyönyörű fekvés, ózondus hársfa- és fenyőerdők. Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz gyógyintezet, sós és fenyő belégzőtermek (Inhalatorium,) savanyuvizes és vasas ásványvíz-fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők. **Gyógyvize kitűnő hatása** tüdőbajok, malária (moesárláz), gőgebörg- és tüdőhurut, máj- és lépdegánatok, hólyaghurut specificus a görvélyes esont báutalmaknál. Mindenféle ideg-bántalmak, fejfájás, migraine, histéria, szédülés, nehéz légzés, hypochondria, vérbajok, köszvény, görvély, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál Részle esebb felvilágosítással szolgál:

a fürdőigazgatóság Harsfalva (Bereg-m.)

## Eladó

úri lak és üres telek.

Egy szép úri lak, gyönyörű parkkal és beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb lakház, nagyobb terjedelmű szőlővel és egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-épület eladó a Vénkertben. — Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban.

Legjobb szőpítőszert! Hölgyek részére nélkülözhetetlen!

Óvakodjunk az utánzatoktól! Törv. védve.

Geodás, gyors és biztos hatása.

## A NŐI SZÉPSÉG

elérésére tökéletesítésére és fönttartására legkitűnőbb és legbiztosabb a vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan, minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerkereskedésben kapható **Földes-féle**

## MARGIT CRÉME SZAPPAN

Ezen világhírű arkenőcs eltávoit szeplőt, májoltot, pattanást, mi eszett és más minden bőrbajt, sőt ráncokat, himlőhelyeket is, az arcot fehérre, simává és üdőbbé varázsolja. **Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 kor. Margit hölgypor (3 féle színben) 1-20 kor. Margit szappan 70 f. Margit fogpép (Zahnpaste) 1. korona, Margit arcvíz 1 korona.** Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

**FÖLDES KELEMEN** gyógyszerész, ARAD.

Főraktár Debreczenben: Baláss Ödön, Jóna és Jóna drog. Kubek Sándor, Mihalevics Jenő, Mautner Alfréd, Tóth Béla, Baróc Zsigmond [Hajdusabeszőlő] Eressey Gábor gyógyszerész Hajduböszörmény.

## Fürdőmegnyitás.

Van szerencsénk értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy Debreczen—De-recske—Nagyvárad vonalközpontján levő

## Konyári Sóstó Gyógyfürdőt

Május 1-én, Áldozóesztörtökön  
tünnepélyesen megnyitottuk.

Köz tudomásu hogy eme szakemberek által századok óta női bajok, köszvényes, csuzos görvély és bulyakór s aranyeres bántalmak s bőrbetegségekről első helyen ajánlott hazai fürdő, páratlan olcsó, pedig ma már a kényebb igényeket is kielégíti. Van vasuti megállója a telepen naponta vasár és ünnepeken négy vonattal, harmincöt vendégszoba, beton alapzattal ellátott marványcement és fakádas fürdőszobái, közös fürdő szórakozásokra, fedett kuglizó, csolnakázó, teniszpálya, gyógyterembe biliárd s több ujságok, szépen parkirozott és befásított séta s pihenő helyek, van kitűnő magyar és francia konyhája, hűsítő italok, mindenütt pedáns tisztaság, cigányzene, egyszerű levelek s lapok feladatnak. Távirda Bajonta Biharm. Fürdőorvos dr. Széll Kálmán. Igazgató Király István, ki a telepen állandóan kint lakik, a fürdő minden ügyében eljár és intézkedik. **Konyári sóstó fürdő tulajdonosai.**



Alapított 1901-ben.

# HOROVITZ ZSIGMOND

## Könyvnyomdája

### Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,  
számlák, meghívók, név-  
jegyek és minden egyéb  
nyomdai munkák a leg-  
pontosabban készítettnek.  
Szedőgép. Telefon 412.

K.  
és  
ebb  
és  
516-  
ebb

lenl  
ve.

leg-  
sem  
esen  
dro-  
ható

ME

AN

oltot,  
t rán-  
ivá és  
ona,  
féle  
70 f.  
ona,  
el vagy

RAD.

Josa  
Maut-  
jduzo-  
brmény.

ó.

mélyen  
n—De-  
levő

irdőt

őkön

mberek  
vényes,  
anyeres  
helyen  
pedig  
ielégíti.  
naponta  
vonattal,  
lapzattal  
s fürdő-  
a, fedett  
gyógyte-  
en par-  
helyek,  
onyhája,  
isztaság,  
apok fel-  
Fürdő-  
s Király  
lakik, a  
tézkedik.  
ajdonosai.

á á á

# APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tiz) fillér

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidéki apró hirdetés díja levéltárgyakban is belátható

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. - Postán beküldött hirdetekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.

... venni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzre, vagy bármire van szüksége csak a „Debreczeni” apróhirdetési rovatában hirdessen.

### Levelezés.

Ejnap Gyula urnak levelei vannak kiadóhivatalunkban. Sziveskedjék azokat átvenni.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

**Figyelem a sárgára festett kirakatra**  
Egyház-tér 3 nagytemplom mellett, ajánlom nagyválasztéku előnyomdát, jöszintartó himző és kötőpamutok, himzéseket a legszebben készítik, harisnya fejel: s vállalata. Füstös Dezső vezetése mellett.

**Pénztárnokknőnek** vagy irodába gépirónőnek ajánlkozok ügyes fiatal leány. Cim a kiadóban

**Jó keresetre** karszalagos utcal újságárusítók felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-utca 7. sz.

**Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó.** Bővebbet a kiadóban.

**Egy vasúst,** ipari célra alkalmas, eladó. Bővebbet Darabos utca 7. szám.

**Elsőrendű** huspiacczal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámigyár,** villamos és gázerőre hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szíves ajánlatok „Előnyös” jelige alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

**Makulatura papiros** kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

**TELJES ELLÁTÁST** keresek, külön szobával, komolyabb korban levő barátnőm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényekről később, ezuttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő” címmel, kiadóba.

**Tenke Biharmegye.** Legolcsóbb és leghathatósabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek- és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására — Prospektust készsleggel küld a fürdő-igazgatóság.

**Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitünő munkához jutnak. Cim megtudható a Kiadóhivatalban délután 3—4 óra között.**

**Varrónő** házakhoz ajánlkozok. Vidékre is elmegy. — Vigkedvű Mihály-utca 52 szám.

**Kiadó szobák.** Elegánsan burkolozott, két egymásba nyíló, külön bejáratu emeleti szoba, akár egy, akár két ur részére, azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóban.

**Egy okos fej**

... ajánlja azon vívmányok, melyekkel a tápszerkómia a háziaszonyi megajándékozta.

**Dr. Oetker sütőpora** a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, kezes és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és kezeseket lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emésztetetővé tesz.

**Dr. Oetker pudingpora** a 2. f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyserű és olcsó utóeladelt nyut.

**Dr. Oetker vaníliapora** a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crémé vaníliázására szolgál és teljesen pótolja a drága vanília esszencét. Egy csomag tartalma 2—3 jó vanília-esszencé felel meg.

Értemiő használati utasítás minden csomagban. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.

**Dr. OETKER, Baden-Wien.**

**Gutmann Testvérek**  
köszénbányái  
Budapest, V. Béla-utca 6. sz.  
Interurbán telefon: 33.

- Elsőrendű porosz** darab, kocka és diószén, szoba és konyhafűtésre.
  - Ostrau-dombraui** darab, kocka, dió és aknaszén.
  - Ostrai mosott, gép- és kazánfűtési célokra,** finom és durvaszemű kovácszen.
  - Orenkovai szén,** ipari célokra, saját gőzöstünkkel szállítva.
  - Ostrau-dombraui pirszén,** öntőde és szivógázmotor célokra.
  - Ostrai-légszuszpirszén,** szoba fűtésre
  - Ostrai-köszénbrikett,** 3 kilogramos darabokban, lokomobil és stabil gépek fűtéséhez.
- Minden vasnt- és hajóállomásra szállítva

Nyomatott Horovitz Zeigmond könyvnyomdájában Debreczen Darabos-utca 7. Typograph szedőgépén szedve.

## Önálló képviselőt,

aki ügyes eladó is, keres nagyobb részvénytársaság versenynélküli gyártmány eladására magas jutalék mellett. Csupán oly urak ajánlata vétetik figyelembe, akik már hasonló állásban hosszabb ideig működtek.

Német nyelvű ajánlatok 07990 Haasenstein & Vogler A.-G. Wien I., küldendők.

## Tönkre tették

### a rossz pénzviszonyok

a vásárlási kedvet, miért is az alanti cég előnyös alkalmi árrival igyekszik azt megszerezni.

Gyönyörű ujdonságok és az árakról az alantiek szolgáljanak tájékoztatásul:

Madeira batistok . . . . .	—'90 fillértől
Francia Delainok . . . . .	1'10 "
Divatcsikos Blous selymek . . . . .	2 48 "
Tricotin selyem ernyők fekete és színes . . . . .	10'— "
Csipke blousok . . . . .	3'— "
Delain " . . . . .	2'50 "
Mosó " . . . . .	1'50 "
Mosó pongyolák . . . . .	4 80 "
Női ajour harisnyák minden szín . . . . .	—'96 "

Óriási választék férfi és női fehérneműekben, női muszlin és selyem harisnyák, fűzők, pongyolák, blousok, aljak, rövidárúk, bélések, pipere illatszerek, kézi táskák, vászon zsebkendő.

**A gyermekruha ujdonságok megérkeztek. Vizsgái ruhákból gyönyörű választék.**

## Állandó alkalmi vétel!

# REICHMANN

divatáruháza

Royal-szállodával szemben. Placa-utca 85. szám.

Lapkihordó asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-u. 7.

**MOLL-FELE SEIDLITZ-POR**

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, GYOMORHÉV, RÖGZÖTT SZÉKREKEDÉS, MÁJBANTALOM, VÉRTOLULÁS, ARANYR és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettek.

**MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ**

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen mint a fájdalomcsillapító bedörzsolésiszert köszvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinél legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

**Moll-féle gyermek-szappan.**

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökere gondozásáért és ápolásáért úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

**MOLL A. gyógyszerész,**  
cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9  
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A rakfárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

